

广工大数控装备协同创新研究院,立足佛山的制造业,以产业技术创新为方向,两年来共引进国内外高端人才160多人,培育孵化60多个高端创业团队,已建成精密装备、机器人和3D打印三大研发中心,研发创新产品超过60项,申请专利近400件,服务地方企业超500家……

## 广工大研究院:为南海企业“定制技术”

■ 杨宝安 方智恒

在广工大数控装备协同创新研究院,随意走进一家企业,基本上都能够看到他们的办公室、实验室和车间都在同一个区域。这并不是因为他们把办公室搬到了车间,而是对于像他们这样的高新技术企业来说,研究精密仪器并不需要太大的车间。

像这样以装备制造技术创新为主、并以本地需求为研发导向的实体企业在广工大数控装备研究院的“点化”下,已经注册了40家。

### 培育60多个创业团队

2013年4月,由广东省科技厅、佛山市人民政府、南海区政府、佛山高新区管理委员会和广东工业大学共同建设,首期由南海区政府提供1.2亿元建设资金,2万平方米建设场地及各种优惠政策支持,广工大数控装备协同创新研究院在佛高区成立,由广东工业大学负责经营管理。

“成立以来我们共引进国内外高端人才160多人,培育孵化了新鹏机器人、固高自动化技术、韦达尔自动化设备等60多个高端创业团队,已建成精密装备、机器人和3D打印三大研发中心,研发创新产品超过60项,申请专利近400件,服务地方企业超500家,已实现技术服务收入超亿元……”广工大数控装备研究院院长杨海东如数家珍地报出这一串数字。

2015年11月,广东省科技厅公布了2015年度广东省国家级科技企业孵化器培育单位和众创空间试点单位名单,广工大研究院成功获批国家级科技企业孵化器培育单位、广东省首批众创空间试点单位。



### 为传统产业定制技术

广工大研究院定位为数控装备技术研发、成果转化及孵化、人才培养与引进的开放式公共服务平台。这样的定位也决定了它会吸引什么样的人才和团队进驻,吸引什么样的技术创新集聚。

研究院孵化的中韦达尔团队研发了面向电子、汽车等行业的等离子设备,性能提升了2倍,能耗和成本均下降50%,填补国内设备技术的空白。固高团队研发的开放式运动控制器等多项产品性能达到国际领先水平,有力地推动了“南海制造”变为“南海智造”。

“我们主要做运动控制器,前身是香港科技大学自动化技术中心,1999年在深圳成立固高运动技术控制研究院,现在是全国唯一的省级运动控制研究中心。”固高科技副总经理邱天介绍,由于常年和广东工业大学合作,早在2013年研究院筹建之时,固高科技就已参与其中。

2014年,佛山固高成立并搬进广工大研究院,开启了为本地传统制造业企业提供装备控制系统标准化平台建设的征程。一年多时间,他们已经取得了5项发明专利,15个实用新型专利。

在研究院一楼的展厅内,一个正在运行的循环系统尤为引人注目。邱天介绍,这是固

高与志高空调合作研发的光机电一体化设备,“这个设备的研发可以算得上是创新企业为传统企业进行‘技术定制’的典型代表。”

邱天说,因为志高空调现在的生产线上全部用人工,劳动强度比较大,超声波焊接机噪音很大,对人的耳朵有刺激性,想通过技术改造实现智能化,降低成本。

“现在这个零件通过传输带送过来,摄像头检测,合格就传到下一步。它将视觉技术、机构优化技术和电气自动控制联合在一起,是高新技术企业的重要方向。”邱天说,这样一套系统,就能够取代5个工人,相当于一条流水线。

“一个熟练焊工一年大概是10万的综合费用,但是这台机器臂24小时干活,效率是1.5倍,开足负荷效率能够提高两倍,一台也就20多万元,一年能够回本。”邱天认为,技术创新不仅能够将人从重力活中解放出来,更重要的是能够提高企业的生产效率,实现制造业的智能化。

像固高这样,根据本地需求进行研发的创新企业,在广工大研究院还有很多。杨海东介绍,此前南海一家铝型材企业说他们传统的喷涂方法使得材料浪费很大,向广工大研究院寻求帮助。“研究院内有企业就研发出了一种可以根据产品的长短、规格和尺寸来喷涂的机器人,解决了他们的难题。”

### 将定制产品推向市场

广东韦达尔科技有限公司也是在2014年入驻广工大研究院的企业之一,集等离子表面处理设备和电子产品的研发、生产、销售为一体。总经理门光辉指着一台等离子表面喷涂设备和几个模块组成的模组介绍,他们主要做等离子表面喷涂设备,“等离子模组已经取得了6项专利,都是在研究院创新研发成功的。”

门光辉说,这得益于企业员工中研发人员的比例高达60%。目前根据这个模组做出的个性化产品已经广泛运用于触摸屏的玻璃行业、金属行业、塑料行业。

“原来我们只是做等离子的电子产品的模组,现在研发到可以做成等离子装备了。”门光辉很感慨,进入广工大研究院一年多的时间,韦达尔已经能够把完善的技术产品推向市场。

像固高、韦达尔这样将研发技术最终转换为市场需要的产品,在广工大研究院孵化的企业已经是普遍现象。对此,杨海东认为,南海科技创新工作的特点是务实,以产业技术创新为立足点。所以大学、科研院所在南海的创新工作必须深入产业,对本地产业需求有深度了解,才能给出有针对性的技术创新。

下一步,广工大研究将立足佛山、南海的智造业,进一步推进与高校在科研项目开发、重点实验室资源共享、创新人才与团队培养、创业孵化基地创客互动等领域的交流合作,利用创客优秀的创新创业方案与市场企业对接,激发市场的巨大能量,将创客的产品进行产业化,从而激活从众创空间到孵化器、加速器,再到产业园区的创新链,为先进装备制造业科技创新增添强劲动力。

## 迸发创新动能 珠三角迎 “驱动拐点”

■ 蔡国兆 扶庆 陈宇轩

经历十余年产业结构深层变动后,进入2016年的珠三角正在翻开新的一页:新一轮人才“孔雀东南飞”出现,创新创业发生“裂变式”快速发展,从要素驱动向创新驱动转变的“驱动拐点”正在来临。

“东西南北中,发财到广东”,30年前,珠三角依托改革开放的政策优势迎来第一轮“孔雀东南飞”。近年,在持续的结构转型和打造市场化、国际化、法治化营商环境的进程中,大批高端人才再度集聚。

“一幅新的‘孔雀东南飞’画卷正在展开。”广东省委党校教授陈鸿宇说。

数据显示:目前,广东省的专业技术人才总量已达506万人,占全国总量的9%;高技能人才总量273万人,比2010年底增长67.5%;每年在粤工作海外专家总量超过13万人次,约占全国20%。

深圳综合开发研究院常务副院长郭万达说,从农村务工人员为主,到大学生为主,珠三角曾经历两轮大的人员流入,在这一轮以留学归国人员等高层次人才为引领的“孔雀东南飞”潮中,这个区域将获得以技术进步为代表的新人口红利。

张国新,原华为公司高管,财务自由后,他辞职创办了新型科研机构深圳微纳集成电路与系统应用研究院,从事IC领域初创公司的孵化和加速。

龙头企业是珠三角吸引高端人才的“中继孵化器”。很多海外留学人员、高级工程师、管理人才从这里进来,又从这里出去,成长为新“孵化器”领军人物。

“珠三角的创新正在呈现‘蒲公英式’裂变。华为、中兴、腾讯、格力,还有许多知名知名的龙头企业,吸引了大批高端人才。这些人都像成熟的蒲公英,风一吹,创新创业的种子就四处飘扬。”张国新说。

这种自发的“蒲式裂变”被一些地方有意模仿。位于广州开发区的广州火炬高技术创业服务中心,是一个专门帮助企业设立孵化器的孵化器,迄今已引导40多家龙头企业设立“企业内孵化器”。

创新创业的“裂变式”快速发展奠定了珠三角自主创新的基石。2014年,深圳国家自主创新示范区启动;2015年,珠三角国家自主创新示范区设立。“两大国家级示范区的相继运作,表明核心城市的创新资源外溢,珠三角地区形成了连片化、集聚化的创新形态。”陈鸿宇说。

孵化、创新的连片化、集聚化加快了珠三角企业新陈代谢的步伐。在佛山这个珠三角传统产业的“大本营”,每年有大批企业死去,也有大批企业诞生,还有大批企业持续生存,但生存下来的已脱胎换骨。

在残酷而又充满希望的进化史中,珠三角正在迎来从要素驱动向创新驱动转变的“拐点”。

广东省统计局近日发布的《企业创新调查报告》显示,2013—2014年,全省7万多家调查企业中,成功实现创新的企业占43.1%。珠三角成功实现创新的企业占有创新活动企业的97.5%。

在创新的拉动下,2015年,珠三角经济增速在被高速崛起的粤港澳超越六年后,实现“反超”。

“珠三角取得转型升级阶段性成果,深圳在全国率先实现创新驱动。”广东省政府发展研究中心主任汪一洋说。

科技部《中国区域创新能力报告》课题组组长柳卸林认为,可以预测,珠三角从要素驱动向创新驱动转变的“拐点”正在来临。

广工大数控装备协同创新研究院,立足佛山的制造业,以产业技术创新为方向,两年来共引进国内外高端人才160多人,培育孵化60多个高端创业团队,已建成精密装备、机器人和3D打印三大研发中心,研发创新产品超过60项,申请专利近400件,服务地方企业超500家……

## 广州百货业:商场变身游乐场释放转型积极信号

■ 华夏

连续5年位列中国城市创新创业环境排行榜第二(不含直辖市),获得国家、省科学技术奖项总数位居广东省第一,2014年度广州国家级孵化器优秀数量全国第一,天河二号超级计算机运算速度连续6次蝉联世界第一……这一组组数据的背后,是广州科技创新之火“燎原”喜人之势。广州,这座千年商都,正着力打造国际创新枢纽,书写着“小蛮腰”上的新传奇。

### 重磅科技政策相继出台 创新创业环境持续向好

2015年,广州市科技创新委员会以突出企业创新主体导向,出台了“1+9”科技创新系列政策,内容涵盖科技成果转化、人才引进和激励、科技金融等多个方面,形成支持创新创业的全方位政策体系。其中,企业研发投入补助、新型研发机构建设扶持、企业建立研发机构扶持、科技金融补助、高新技术企业和众创空间扶持等政策已经走在全国前列。

在利好政策下,广州市场环境不断改善。连续3年荣登福布斯中国大陆最佳商业城市榜首;13家企业入选美国商业杂志《快公司》中文版评选的中国最佳创新公司50强,数量仅次于北京……随着珠三角国家自主创新示范区的获批,与南沙自贸试验区形

成了“区域叠加”效应,为企业、创业者、投资者提供了更为广阔的天地。

### 突出企业创新主体地位 充分发挥科技金融杠杆作用

企业是市场最活跃的要素,要落实创新驱动发展战略,就必须坚持市场导向,突出企业创新主体地位。广州大力实施科技创新小巨人企业及高新技术企业培育行动,对科技创新小巨人企业入库到省科技厅受理高企认定,再到正式获得高企认定,分别给予企业60万、20万、100万元的补助,科技扶持措施覆盖初创期、成长期、发展期等不同阶段。2015年,全市新增高新技术企业数量接近过去两年之和。为了激发企业创新活动,广州积极推动落实企业研发经费投入后补助政策,市区两级财政安排的企业研发经费投入后补助资金近10亿元,并向省推荐享受省财政补助经费近5亿元。

创新发展离不开资金支持。截至2015年底,广州地区银行机构获批6家科技支行,创新科技信贷产品30余种,为约600家企业提供银行授信80亿元,实际贷款62.5亿元。设立首期4亿元的广州市科技型中小企业信贷风险补偿资金池,用于推进银行机构加大对中小企业的贷款支持,对合作银行为科技企业提供贷款所产生的本金损失给予50%的补偿,预计一年内带动40亿元、三年共计120亿元资金投入企业。

### 全面推动大众创业万众创新

广州地区众创空间发展势头良好。14家众创空间在科技部备案,获批纳入国家级孵化器管理支持体系,30家众创空间被省科技厅认定为众创空间试点单位。截至目前全市众创空间达50多家,正在培育一批优秀团队和企业,有效带动众包、众扶、众筹、众智的协同发展,成为推动广州地区大众创业万众创新的重要平台。创新创业活动如火如荼,第17届中国留学人员广州科技交流会成功举办,1162个“高精尖”海归创新创业项目集中亮相;广州创客创新和广东省留学人员创业成果交流现场会召开,近50个创业项目现场路演,1000多名留学科技人员代表参加;第四届中国创新创业大赛(广州赛区)总决赛圆满落幕,突出投资导向,重点推进企业项目融资。

广州一系列创新“政策包”开始发力,也激励着这座城市的创新步伐不断加快。未来,广州将继续推进以科技创新为核心的全面创新,着力在建设创新载体、引进培育企业主体、营造良好环境上下功夫,立足广州高新区、中新知识城、科学城、琶洲互联网创新集聚区、生物岛、大学城等科技创新空间载体,推进建设广州科技创新走廊,沿珠江两岸打造自主创新示范带,加快国家科技创新枢纽建设。

## 上海打造东方美丽健康产业“硅谷” 引领健康时尚潮流

■ 陈静

上海正在打造东方美丽健康产业的“硅谷”——东方美谷,成为继法国巴黎、美国纽约、韩国首尔之后的中国时尚之都。未来,这里将吸引全球最有影响力的企业入驻,并跨界融合总部经济、文化创意、时尚产业、奢侈品等产业,形成“美丽健康产业联盟”。

欲引领美丽健康产业和化妆品时尚潮流的“东方美谷”坐落于上海奉贤。这里头枕黄浦江,面向杭州湾。奉贤区区长庄木弟12日接受记者采访时介绍,经过多年的培育打造,区内美丽健康产业已形成涵盖美容护肤品、保健品和生物医药等多个门类的产业集群;一条集研发设计、生产制造、营销推广等的全产业链基本形成。

据悉,如今,奉贤区汇集了如新、韩束、科斯美诗、雷允上药业等国内外知名企业。2015年,该区内美丽健康产业规模以上产值超178亿元,贡献税收18.6亿元。全上海化妆品企业中,有65家在奉贤,占比超过四分之一。2014年,申城化妆品生产销售总量中奉贤的占比超过三分之一。

庄木弟说,“东方美谷”不是物理概念上的园区,而是以奉贤区全域为载体,与“美丽健康”概念相关的产品轴、服务轴、产业轴



大坐标系构成的“三维立体产业体系”。所有美丽健康产业都能在此找到位置,无缝衔接入产业链,成为“东方美谷”立体生态群落的一部分。

据介绍,“东方美谷”的核心架构包括“四大功能”和“八大中心”。四大功能即指:产业集群、研发创新、服务配套和人才集聚。“八大

业,标注“上海制造”的产品,其无形价值远高于其他地区。奉贤交通便利,人口众多,是开工建设工厂比较理想的位置。

在科丝美诗(中国)看来,打造“东方美谷”,需要政府引导,行业配合。今后许多大品牌入驻,需要配套厂商,如果不出奉贤就能享受配套,必然会吸引更多品牌入驻,形成良性循环。该公司期望通过几年的努力,“东方美谷”能汇集全国乃至全世界健康美丽行业的大公司落户。据了解,发展美丽健康产业,人才最关键,如何让人才愿意来、留得住,也是企业最关心的问题。

未来将如何打造“东方美谷”,奉贤区已有设想。庄木弟表示,在政策上,该区将针对美谷内相关行业企业“量身定制”政策,在土地、人才、公共服务资源方面加大扶持力度。

他透露,目前,关于中小企业科技创新活力区的各项专门政策正在制定中;对美谷概念企业,相关部门将“加码”政策力度,做到人无我有、人有我优。

庄木弟说,在服务方面,该区将以企业需求为导向,进行呼应。他用数学公式表达了其中的关系:X+1和X-1。所谓“X+1”,即政策和服务效率高一分;“X-1”,就是企业发展过程中来自管理部门的阻力少一分。